

冬残奥会给张家口带来什么

本报记者 陈发明 宋美倩

“残疾人也可以活出精彩的人生”，在河北省张家口市，这句话引起越来越多人的共鸣。

近年来，张家口市借助奥运东风，推动残疾人政策落实，深入了解残疾人实际困难和需求，保障残疾人在体育、文化、教育、就业等方面的平等权益，共享经济社会发展成果，不断提升残疾人的获得感、幸福感和安全感。

办赛精彩 参赛出彩

3月5日，在张家口市尚义县南壕堽镇，郭旺还沉浸在前一天晚上冬残奥会开幕式的自豪中，女儿郭雨洁又带给他一份惊喜。

“冬残奥会开幕式上，孩子担任中国代表团的旗手，兴奋了一晚上，凌晨两点多才睡着。”郭旺激动地说，没想到第二天郭雨洁又夺得冬残奥会冬季两项女子短距离(站姿)比赛的金牌。

看到郭雨洁夺冠，张家口市残联体育部主任杨光燕跟郭旺一家同样激动。2015年7月31日，当北京携手张家口成功申办2022年冬奥会的消息传来，杨光燕在兴奋之余，也明白一份沉甸甸的责任落在了肩上。

“我们开始了发展残疾人冰雪运动，助力冬奥会、冬残奥会筹办的征程。”杨光燕回忆说，她和同事从全市登记在册的几万名残疾人中，筛选出1000多名年龄和身体符合冰雪运动员条件的人，再跑遍十几个县区进行实地选拔。

杨光燕说，在连续几年的选拔培养

下，张家口市已有100多名残疾人被纳入冰雪运动人才库，15名运动员先后入选国家队和省队。尤为可喜的是，包括郭雨洁在内的5名张家口残疾人运动员参加北京2022年冬残奥会。

几年来，张家口市先后承办全国首届残疾人冰雪训练营、全国首届残疾人冰雪运动季闭幕式、2020年残奥单板滑雪亚洲杯等残疾人冰雪活动30多项。

同时，张家口市推动残健融合发展，连续开展了六届残疾人冰雪运动季系列活动，到2021—2022年冬季，全市已有5万多次残疾人及亲友通过线上线下等多种方式参与冰雪、助力冬残奥会，越来越多的残疾人走出家门，融入社会，共享社会发展成果和办奥带来的福祉。

助残惠残 自信自强

3月4日，记者走进张家口市桥西区残疾人庇护工场，展厅内一件件精美的皮雕、皮烫、麦秸画、剪纸等作品，都出自工场内的残疾人之手。

“对残疾人来说，职业重建不是梦，辅助性就业可以让残疾人各方面能力大幅度提高。”张垣大嫂家政服务集团董事长范为华告诉记者，企业成立庇护工场的初衷，就是希望更多残疾人掌握技能，收获自信，走向职业舞台。

38岁的郑树果是这座庇护工场的受益者。2010年，她因一次车祸高位截瘫，只能坐在轮椅上。记者见到郑树果时，她刚刚完成了一件大境门主题

的作品，能给她带来500元手工费。

郑树果清楚地记得，2016年10月11日这一天，她来到庇护工场参加培训，是工场内第一批学习皮烫画的残疾人。随后几年，只要天气好，她都会来到工场上班，“虽然挣得不多，但能体现自己的价值”。她说。

张家口桥西区残疾人庇护工场以托养和安置智力、精神和重度肢体残疾人为主，其他类别残疾人为辅，以残疾人托养为基础，以工疗、娱乐、庇护性就业等职业康复做保障，实现残疾人职业重建。目前，该工场为70余名残疾人的职业重建提供服务。

据了解，张家口市通过推进残疾人培训工程，实施残疾人就业帮扶工程，开展基地、工场品牌创建工作，已有27家市级就业扶贫基地和辅助性就业机构集中安置640多名残疾人就业。

保障有爱 生活无碍

近几年，家住张家口市金鼎世纪城小区的残疾人胡莹明显感觉到出行方便了很多，“无障碍设施多了，坐公交车还免费”。

自北京2022年冬奥会、冬残奥会筹办以来，张家口市交通运输部门采取了多项举措，为残疾人创造舒适安全的出行环境。2018年9月，张家口开始面向全市残疾人办理爱心助残卡，持卡可以免费乘坐市区公交车，目前已办理5485张。同时，还对辖内15座二级以上汽车站卫生间

设施进行不断完善，增设了无障碍设施，方便残疾人使用。

此外，张家口市交通运输部门还购进百余辆具备低地板、车身侧翻、翻板摆渡等功能的无障碍公交车。冬残奥会期间，这批无障碍公交车投入张家口赛区运营，满足残疾人运动员的出行需求。赛后，无障碍公交车将继续投入市区公交线路运营，为残疾人提供更加周到的服务。

据张家口市住建局总工程师周金生介绍，自2018年以来，全市共改造盲道358.58千米，缘石坡道4422处，设置无障碍电梯、升降平台101处，无障碍停车位805处，无障碍公共服务网站38个。2021年，中国残联、国家住建部等五部门联合命名张家口为“全国无障碍环境示范市”。

“冬残奥会带给城市一笔宝贵的无障碍遗产和精神财富，越来越多的人将从中受益。”张家口市残联副理事长崔龙说。

崔龙表示，冬残奥会闭幕后，张家口将对现有无障碍设施持续进行保护、修缮及精细化管理。同时，将进一步提高新建无障碍设施的规划、设计、建设水平，并推动无障碍建设向乡镇、农村、社区延伸，探索完善信息无障碍建设发展。

冬残奥会随想

高山雪道中挥洒激情，光洁冰面上风驰电掣……北京2022年冬残奥会正在如火如荼地举行。人们不仅关注冬残奥会上运动员的比赛成绩和奖牌数量，更把焦点汇聚于残疾人运动员在赛场上顽强拼搏的风采风貌。

在生活中，由于身体的缺陷，残疾人难免面临特殊的困难，但体育为他们打开一扇梦想之门。冬残奥会为残疾人运动员提供了用身体和意志证明自己能力的舞台，他们用赛场上的成就证明，残疾人同样可以成就梦想，在社会的舞台上绽放自我。

运动点燃希望，拼搏成就梦想。北京冬残奥会书写着用体育实现梦想的故事，将尊重与关爱的种子播撒在更多人心中，也进一步推动了残健共融，唤起社会对残疾人的更多理解、尊重与关爱。

当下，我们能够为残疾人做得越来越多。一方面，通过让残疾人了解和参加体育运动，提高身体素质，更好地参与社会生活。残疾人体育运动的许多项目都与康复医学息息相关，借助日常生活中体育运动的力量，可以获得强身健体的效果；另一方面，通过科技手段给残疾人的生活带来更便利、更舒适的变化，帮助他们更好地融入社会生活。比如，钛合金材质滑雪假肢能够保证灵活的摆动和稳定的支撑，能够有效进行前后调整的残疾人滑雪椅可以降低侧倾损伤风险……科技进步帮助残疾人不断突破局限，迈出更“矫健”的步伐。

残奥会的真正意义在于，让全社会更加了解残疾人群体的生存状态，尊重和保障残疾人权利，促进残疾人平等参与社会生活，共享社会物质文化成果。以北京冬残奥会为起点，中国残疾人事业一定能迎来更高质量的发展，为更多人创造更加幸福美好的生活。

姜天骄



3月7日，北京冬残奥会单板滑雪男子障碍追逐UL级决赛在张家口云顶滑雪公园举行，冠军纪立家(左)和亚军王鹏耀在比赛中。新华社记者 颜麟蕴摄

容光焕发“雪容融”

本报记者 李万祥

在北京2022年冬残奥会上，“雪容融”所到之处，都充满了喜庆、欢乐、和平、阳光。

“来啦！来啦！”3月8日，北京冬残奥会吉祥物“雪容融”现身主媒体中心，引来现场工作人员围观。蹦一蹦，跳一跳，“雪容融”与大家开心地互动做游戏。

现场，国家游泳中心形象景观副经理富心怡介绍了“雪容融”设计理念。“雪容融”以红灯笼为原型，头顶的“长城纹”造型象征吉祥；和平鸽和天坛构成的连续图案，既寓意和平友谊，又突出北京特色。“你们看，灯笼上的装饰图案融入了中国传统剪纸艺术，整体上又体现了拟人化的设计，凸显

吉祥物的可爱。”富心怡说，“雪容融”身上还有个秘密。它可爱的小肚子，其实是会发光的。这光亮寓意着点亮梦想、温暖世界，代表着友爱、勇气和坚强。

“雪容融”头上和脸上都是积雪的造型，这一特别设计既是生活中大红灯笼挂雪的样子，也是对“正月十五雪打灯”民谣的体现。”北京冬奥组委文化活动部形象景观艺术总监林存真说。

北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”与“雪容融”看起来很像，是特意设计的么？对此，林存真表示，两个吉祥物的搭配是在设计过程中非常重要的工作。“两个吉祥物的设计团队来自不同的院校。我们通过沟通协调，为两个吉祥物之间的关系搭配作出合理安排。”

“雪容融”创作团队来自吉林艺术学院，“冰墩墩”则出自广州美术学院。两个吉祥物一起登场，形成互补，共同承担起“两个奥运、同样精彩”展示者的使命。与看起来炫酷时尚的

“冰墩墩”相比，“雪容融”似乎更亲和、更喜庆。仅从“雪容融”的取名上看，还有包容、融合的深意，与冬残奥会的主旨契合。“雪容融”的原创设计原型就是红灯笼，最开始的造型与现在的并不一样，我们通过后期升华优化，调整整体比例、面部造型、纹样设计等，让它更进一步体现残奥价值观。”林存真说。

“你能跳四周半吗？”现场有人逗起了“雪容融”。它也毫不示弱，还以一记稳稳的“半周跳”。

“转这边”“看这里”……活泼又充满爱的“雪容融”，谁都会被它感染，忍不住走上前，合张影，亲近它。

图① 3月6日，国家游泳中心“冰立方”内的志愿者为中国队选手陈建新清洁轮椅。新华社记者 任超摄

图② 3月8日，“雪容融”在北京冬残奥会主媒体中心被工作人员“围观”。本报记者 李万祥摄

